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Quantidade de Movimento

Este topico trata as situacdes envolvendo forcas intensas e nao constantes,
exercidas sobre curtos intervalos de tempo, chamadas Forcas Impulsivas.

Para isto, vamos definir um novo conceito que € a Quantidade de Movimento
Linear (ou Momento Linear) de uma particula.

[_j - mv unidades: kg.m/s

Derivando-se esta expressao, temos:

dp _d(mv) dv

= 1MN— = mé fol suposto a massa constante.

dt dt dt

Fres — definicdo de Newton para a sua segunda lei.
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Para um sistema de particulas, temos:

— Z mi\_ii ZZ rji Ilgual a soma dos momentos individuais.

Do conceito de posicédo do Centro de massa, temos:

ro= 1(mr+mr+ (Zmr]
M
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P. = Zmi V. = MV Momento Linear total de um sistema.
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Para um sistema de particulas, temos:

ISsis - Zmi\_ii :Z P, I:_):sis - Zmivi = MV,

dP. dv _
_ sis — M| m _Ma. = F
derivando dt dt cm Z ext

A variagcao do Momento Linear de um sistema
depende das Forcas Externas ao sistema

Na auséncia de Forcas Externas, o Momento Linear
de um sistema se conserva.

Z Fext — O Psis — Zmivi = Mvcm =constante
I I

Lei da conservacao da Quantidade de Movimento
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Um astronauta de 60 kg, atira um objeto de
3 kg, com uma velocidade de 4 m/s. Qual é
a velocidade de recuo do astronauta?

Considerando-se o sistema constituido por
objeto + astronauta, ndo existem forcas
externas. Portanto, a Quantidade de
Movimento se conserva.

Z = Rs g P = mV, = MV,, = const.

(mastr astr) +(m0bj obj)i :(mastr astr)f +(m0ijObj)f
O: (mastr astr)f +(m0bj Obj)f

m

. =0,2m/s A Quantidade de Movimento do sistema
0bjs se conservou, mas a Energia Cinética
aumentou !!!

Vastr, =
astr
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Um nucleo radioativo de torio-227

~ Thorium-227 Radium-223
(massa atdmica 227 uma), em repouso, |
decai em um nucleo de radio-223, ,% URa %T a v,
emitindo uma particula alfa (massa 4,0 =
uma). Sabendo-se que a energia
cinética da particula alfa € 6,0 MeV. Qual Quantidade de Movimento se
€ a energia cinética de recuo do nucleo conserva
de radio?
O — (malfa alfa)f + (mradlo radlo)f
‘\—i ‘ . malfa \7
. , e diol — . [Yalf
Energia cinética da particula alfa e radio M__4io ana
do radio 5
_ = _ K _ . m K
Kalfa - malfa alfa 6 OMeV radio _ alfa alfa
1 _— rnradio mradio malfa
_ 2
Kradio — E M, adioV radio
K = ai e _0107MeV
5 2K radio alfa = ™ €
VS = —— _ radio




Impulso de uma Forca

Este topico trata as situacdes envolvendo forcas intensas e nao constantes,
exercidas sobre curtos intervalos de tempo, chamadas Forcas Impulsivas.

Definimos o vetor Impulso de uma forga, como a integral no tempo desta
forga. t,

|= th unidades: N.s

dp t,

T [ = I Fedit J-(;_;dt - jdp P2 =Py

1:1 tl
Teorema do Impulso-Quantidade de Movimento para uma particula.

t,

— F dt = AP Teorema do Impulso-Quantidade de
X es SIS Movimento para um sistema.

—

EXL res
tl
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E

Eventualmente é Util se substituir uma
forca variavel por seu valor médio.

!i‘“ - Al ”’t' f

jlf . |fdt=|= dt = F_At
1]



Quantidade de Movimento Exemplo 22 Semestre de 2013

Com um eficiente golpe de karaté, um bloco W
de concreto é partido. Considere a massa da
mao m=0,70 kg e que ela se move a 5,0 m/s |

quando atinge o bloco, parando 6,0 mm além Yi @ Antes
do ponto de contato. (a) Qual € o impulso que f

0 bloco exerce sobre a mao? (b) Quais séo o vi=-30m/s

tempo aproximado de colisdo e a forca media F
gue o bloco exerceu?

— R _ Vs ¢ ST
| = AP = MAV i

I =(0,70kg).(5m/sj) =3,5N.sj 0

Considerando a desaceleracao constante, a
velocidade média é a média entre a velocidade
inicial e a final (zero).

Ay Ay
Viea (Vi +V¢)/2 c 1 35N

At = 2:006M _ 5 s At 2,4x107%s
2,5m/s

At =

med

=1,5kNj




